

金融

点绿成金 向“新”而行

中国民生银行杭州分行书写绿色金融大文章

金融为民。随着绿色金融政策的进一步深化和市场机制的不断完善,绿色金融在实现“双碳”目标、推动生态文明建设中发挥更为关键的作用。

在绿水青山就是金山银山理念的引领下,中国民生银行杭州分行以金融之笔绘就绿色发展新图景。截至2025年6月末,该行绿色融资余额达280亿元,累计支持绿色项目超50个,为浙江经济社会高质量发展注入强劲“民生动能”。

机制创新

构建多层次绿色金融治理体系

现代化是人与自然和谐共生的现代化。民生银行总行层面从战略规划高度推动ESG(环境、社会和公司治理)工作,将ESG全面融入公司治理和经营管理,持续提升ESG管理水平,切实履行环境责任,创造社会价值。

民生银行杭州分行深入贯彻落实党中央、国务院和总行关于绿色低碳发展的决策部署,以助力“碳达峰、碳中和”为核心,持续推动绿色金融与低碳运营并重,完善《民生银行绿色金融五年发展规划(2021—2025)》落实路径,成立由分管公司业务行领导牵头的“绿色金融推动专班”,公司业务部担任秘书处,统筹推动全行绿色金融发展与投融资布局。根据浙江省高质量发展建设共同富裕示范区的战略目标,以及总行的五年发展规划部署,不断推进实施分行深化绿色金融客户服务体系建设、聚焦重点客群和区域、推进绿色产品创新和服务等方面工作策略。

加大重点领域项目支持力度,聚焦高碳行业绿色转型、基础设施绿色升级、绿色建设开发运营、新能源汽车产业链、生态保护及污染治理等重点领域。同时,依托海川计划重大项目目前置会商流程,通过敏捷服务,加快项目落地。先后支持嘉兴某公司工业污水处理、某尼龙生产企业织物再生利用、义乌某企业独立储能等20余个项目,截至2025年7月末,绿色贷款中银团贷款、项目融资余额达215亿元。

值得一提的是,民生银行杭州分行积极响应部署要求,依托湖州地区“新兴产业集群化+传统产业绿色化”双轮驱动区位优势,参与签订天能集团17亿元

三年期“绿色及可持续发展挂钩”银团贷款协议,民生银行贷款金额3亿元。可持续发展挂钩贷款(SLL)是近年国际市场快速增长的新型绿色题材贷款,通过银团贷款条款激励企业达成预设的可持续发展绩效目标(SPT)的融资工具,是推动可持续发展的重要金融手段之一。此次银团贷款的圆满落地,是银企合作模式的创新,也是与企业共同践行绿水青山就是金山银山理念的重要举措。

产品突破
打造多元化绿色金融工具箱

生态底色绘就发展新图景。民生银行杭州分行坚守绿色信贷生命线,守护绿水青山。明确绿色金融为优先支持领域,严防环境与社会风险,坚持环评“一票否决制”,按“两优四重”原则,引导信贷资源投向绿色金融领域的优质客户、优质项目和重点区域、重点行业、重点客群、重点产品。同时,严格控制高能耗、高污染及产能过剩行业新增业务,有序压减落后技术、落后工艺、落后产能存量业务。该行创新推出多元化产品矩阵,争当气候投融资先锋、生态价值转化引擎和转型金融标杆。

“碳e贷”供应链金融,深化绿色金融服务。民生银行基于国网物资优质付款能力与其采购平台信息智能化特点,突破了对核心企业强绑定、强担保的要求,并应用了客户碳效评价,推出“碳e贷”产品,为国网物资分公司上游供应商提供效率快、服务优、价格惠的订单融资服务,累计投放5亿元。

碳减排专项贷款方面,民生银行重点支持光伏、储能项目,共申报碳减排贷款超5亿元,年减碳量达万吨级。义乌某能源服务公司,主业为新型能源产业,



民生银行杭州分行客户经理与茶农一起走访茶园



天能国家级绿色制造产业园

为该行授信客户A的全资子公司。A公司拟建设百兆瓦电化学储能项目,参与浙江电力市场辅助服务,并提升当地电力供应可靠性水平。民生银行得知企业融资需求后,积极对接其苏溪变独立储能项目。该项目建设装机容量为152MW/304MWh储能调频电站,项

目总投资6.3亿元。该项目经民生银行绿色审批通道,在1个月内成功获批固定资产贷款3.7亿元。

排污权质押融资方面,民生银行在绍兴印染产业集群推广排污权抵押模式,盘活企业环境权益资产,累计授信8亿元,助力12家企业实现节水减排技术

建,在原有橘子采摘、看孔雀、骑马等项目上进行升级,打造成游览、采摘、团建、民宿综合化旅游项目。但其不久前刚承包一山的杨梅树,导致农场扩建资金跟不上项目进度。民生银行舟山分行客户经理了解到农业产业经营周期长、资金周转困难等现实问题,向姚老板推荐“小微云快贷”项目,并快速受理、快速审批、快速放款,3个工作日内实现50万元贷款投放,为农场扩建“添砖加瓦”。

绿色基础客群产品多元化。民生银行杭州分行积极发挥数字化优势,针对不同客群和场景开发系列线上产品,如服务绿色科创客群的易创E贷、绿色小微企业的民生惠抵押贷、绿色出口企业的出口E融等。创新推出知识产权贷款、担保贷款、股权质押贷款、人才贷款等易创系列产品。

专项政策支持全域土地整治与生态修复项目。民生银行杭州分行积极履行战略合作协议,参与多地全域土地综合整治与生态修复工程项目。在制定分行针对该项业务授信策略与政策充分宣导基础上,通过嘉兴区域的试点,目前政策性贷款已助力海宁、嘉善、桐乡、长兴、安吉、温岭、舟山区县、杭州临平等多地的美丽乡村建设、农村土地整治和生态修复,累计余额81.4亿元。

深化“绿色金融生态圈”服务。绿水青山就是金山银山。民生银行杭州分行积极响应国家乡村振兴和支持实体经济的政策号召,聚焦山区海岛县,通过创新信贷产品、优化服务流程等一系列举措,精准对接农业农村需求,为当地乡村振兴注入源源不断的金融“活水”,点亮乡村振兴“致富梦”。

近年来,乡村新产业、新业态不断涌现,乡村咖啡、乡村民宿等乡村文旅项目遍地开花,遇到节假日便会涌入大量游客,刺激着乡村经济的蓬勃发展。舟山定海人姚老板眼见乡村旅游发展势头强劲,打算在自家农场的基础上进行扩

(朱可馨 顾志鹏)

图片由中国民生银行杭州分行提供

·资讯·

从“跟飞”到“领航”

临海市邵家渡街道:“青雁启航”赋能年轻干部成长加速跑

■ 金晨 梁蕙薇

“刚入职的时候,跟同事讲话都有点不好意思,现在也能带着项目‘闯’进村里、‘闯’上讲台了。”8月,在台州临海市邵家渡街道牛头山村,25岁的街道干部王倩倩讲述着村庄文旅发展的蓝图。蝶变来自邵家渡街道推行的“青雁启航”年轻干部培养计划,通过导师帮带、实战练兵、青春揭榜等机制,让22名90后干部在乡村振兴一线实现了“破茧”成长。

“杨主任,牛头山村想申报‘浙里山

居’康养目的地,您帮我看看申报材料写得如何?”00后程亚萍拿着一叠材料,敲开了街道副主任杨金方的办公室门。作为“青雁启航”计划的首批导师,有着16年基层工作经验的杨金方接过材料圈画修改,还分享起了多年来与村民打交道的“土办法”。

像这样的“师徒结对”,邵家渡街道共组建了17对。导师不仅要每月开展2次“面对面”辅导,还要带着年轻干部参与信访调解、项目洽谈等实战工作。

每季度开展的师徒双向反馈机制,则让师徒双方明确了职责和改进方向。余

昊阳希望能学习矛盾纠纷处理思路,导师应炫在后续工作中着重进行了指导。“应主任三言两语就能抓住矛盾症结,让我豁然开朗。”今年以来,邵家渡街道累计开展上门助企、平安宣传等活动57场次,化解矛盾纠纷34起。

新老组合配齐成长技能包,项目一线变身成长训练营。在钓鱼亭智能制造业产业园项目现场,年轻干部朱聘霄戴着安全帽、手持进度表,与施工方核对施工节点。去年,25岁的他连施工图纸都看不懂,如今对项目申报、土地征收等工作都了然于胸。“规划图变成

实景图,这比任何理论课都震撼。”朱聘霄言语中透着自豪。

邵家渡街道是临海城市建设的主阵地,今年安排27个重点项目,其中26个被列入临海市“五大突破”项目攻坚擂台赛。街道以项目攻坚为抓手,开展“淬火”实践赋能行动,将22名青年干部选派到项目一线揭榜破难,实现培养干部和推动发展双提升。

朱聘霄带领村两委班子陪同测绘人员分户测绘,现场调解纠纷;杜江豪昼夜不歇完成新天地项目的管线排查及处置、农转用报批等工作,项目顺利

进入招标阶段……年轻干部带着政策去、奔着问题去,项目跑出了加速度,目前,该街道有5个项目获评临海市“五大突破”红旗项目。

推进乡村片区组团发展是做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章的重要抓手。

今年以来,邵家渡街道深化党建联建机制,启动“片区组团 青春共创”行动,组建5个“青春智囊团”,通过“我的村庄我来说”“青春创意擂台赛”等活动开展创意大比拼。以国家3A级旅游景区牛头山为中心,链接塘上村、柏树下村等5个村的“山水鱼乡”片区蓝图落

地,还入选了临海市十大片区组团名单。

组团作战不仅放大了资源效益,更激发了年轻干部的创造力。郭爱妮小组跟街道“文艺轻骑兵”一起编排的情景剧“莓好时光——丰收颂”,融合了邵家渡的草莓产业,在滩头村文化礼堂首次亮相就受到了村民的一致好评。截至目前,青春智囊团已推动片区落地文旅项目5个,策划节庆活动8场。

“青雁启航”培养计划实施以来,一大批优秀年轻干部脱颖而出,从培养对象中提拔的中层以上干部超20人,年轻干部“生力军”作用更加凸显。“我们将大力弘扬‘六干’作风,持续优化培养方案,不断增强培养的针对性和实效性,推动年轻干部健康加速成长、挺膺担当。”街道党工委书记王勇说。

新一代信息技术行业决赛在嘉兴举行 29家科创企业南湖“论剑”

■ 赵艺乔 林海涛

人形机器人拟人嗅觉、AI中医智能体、儿童智能陪伴硬件……近日,第十四届中国创新创业大赛(浙江赛区)暨第十二届浙江省“火炬杯”创新创业大赛新一代信息技术行业决赛在嘉兴市南湖区举行。

现场,29家科创企业展开项目PK,从技术展示到市场应用,全面展现产业活力,赋能行业发展。其中,成长组第一名带来的“用户自主的AI智能体操作系统”尤为亮眼。

“数据安全、AI安全是当下用户最关心的问题之一。我们的智能体采用完全自主掌控模式,与市面上主流的‘云+端’架构不同,它能直接部署在用户本地终端,通过数

据本地化运行方案,让用户真正实现数据主权自主掌控,全面聚合用户各种数据,实现AI真正懂我、为我、助我。”亿次网联(杭州)科技有限公司负责人龚军生介绍道。

新一代信息技术产业是国民经济的战略性、基础性和先导性产业。南湖区与这一产业的缘分早已深耕。今年,南湖区已连续三届承办该大赛的行业总决赛。

如今,南湖区集聚了浙江清华长三角研究院、浙江中科应用技术研究院、清华柔性电子技术研究院等一大批高端科创平台,全国重点实验室达3家,全社会研发投入强度达4.35%以上、连续15年居嘉兴第一,荣获全省“科技创新鼎”。

今年,对于大赛项目,南湖依旧诚意满

满。本次行业决赛初赛和成长组获奖项目的落地扶持政策参照南湖区“领航计划”创业团队项目,在落地条件符合“领航计划”基本条件的前提下,参照对应标准享受扶持——

初创组优胜奖项目的前两名分别参照B类、C类创业团队项目,按要求分别享受400万元、200万元的项目落地扶持政策。

成长组优胜奖项目的前三名分别参照A类、B类、C类创业团队项目,按要求分别享受600万元、400万元、200万元的项目落地扶持政策。

此外,嘉兴市南湖区科学技术局也为项目落地转化提供了一系列配套服务,他们搭建了科技成果数据库和成果转化AI系统,构建起线上线下“一站式”服务体系,包含技术

交易服务、技术合作交流、科创金融服务等。

前不久,嘉兴市首家技术转移转化中心在南湖区正式成立。“我们将继续推动技术转移转化向智能化、精准化方向发展,让企业不再为技术发愁,同时持续优化营商环境,提供精准、便捷、舒心的增值服务。”南湖区科学技术局相关负责人表示。

本届大赛由工业和信息化部火炬高技术产业开发中心指导,浙江省经济和信息化厅主办,浙江火炬生产力促进中心承办。

本场新一代信息技术行业决赛由中共南湖区委、南湖区政府专场主办,嘉兴市南湖区科学技术局专场承办,中国银行浙江省分行、招商银行杭州分行、交通银行浙江省分行、杭州银行特别支持。



图片由浙江火炬生产力促进中心提供

分类

信息

联系电话:(0571)85310538



遗失声明
朱银钱遗失海洋渔业职务证书一本(一级船长),证书编号:330922197110145719,声明作废。

遗失声明
澳大利亚金成国际集团有限公司杭州代表处遗失首席代表吴王楼首席代表证一份,遗失一般代表姚远一般代表证一份,遗失一般代表DAISHUNJUN一般代表证一份,声明作废。